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Ⅰ 調査概要 

 

 １ 調査の目的 

    母子世帯、父子世帯等のひとり親世帯を対象に、今後の生活支援のあり方を検討するため、

昨年の調査で施策の充実を望む声が多かった「就業支援」等のニーズを把握することを目的と

する。 

 

 ２ 調査対象 

    郡山市内に居住する児童扶養手当受給資格を有するひとり親世帯等 

 

 ３ 調査期間 

    令和５年８月１日（火）～８月 31 日（木） 

 

 ４ 調査方法 

    児童扶養手当現況届提出時の待ち時間を活用したアンケート用紙による紙回答及びタブレッ

ト、スマートフォンからの回答 

 

 ５ 回答状況 

   （１）児童扶養手当現況届提出の状況（令和５年８月 31 日現在） 

項  目 合 計 

児童扶養手当現況届対象者（人） 2,975 

児童扶養手当現況届提出済者（人） 2,649 

 

   （２）ひとり親世帯等意向調査の状況（令和５年８月１日から８月 31 日までの集計分） 

項  目 合 計 

① 調査対象者数（人） 2,649 

② 回答者数（人） 1,134 

③ ②の内、紙回答者数（人） 1,054 

④ ②の内、電子回答者数（人） 80 

⑤ 回答率（％） 42.8％ 

 

 

 ６ 調査結果の表示方法 

回答は各質問の回答者数（Ｎ）を基数とした百分率（％）で示してあります。また、小数点

以下第２位を四捨五入しているため、内訳の合計が 100.0％にならない場合があります。 

今年度の調査で新設した質問は、問５から問 10 までです。問 11 では選択肢を追加していま

す。 
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Ⅱ 調査結果 

  

【１ あなた自身（世帯）について】  

 

問１ あなたの世帯について、あてはまるもの１つを選んでください。 

① 母子世帯  ② 父子世帯  ③ 養育者世帯                    

 

   
  「母子世帯」の割合が 94.4％と最も高く、次いで「父子世帯」の割合が 4.4％となっています。 

 

 

問２ あなたの年齢について、あてはまるもの 1 つを選んでください。 

① 10 代  ② 20 代  ③ 30 代  ④ 40 代  ⑤ 50 代以上 

 

   
  「40 代」の割合が 42.8％と最も高く、次いで「30 代」の割合が 35.7％となっています。 

 

 

 

1,487

95.3%

58

3.7%

8

0.5%

8

0.5%

1,071

94.4%

50

4.4%

9

0.8%

4

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 110%

母子世帯

父子世帯

養育者世帯

未回答

1

0.1%

162

10.4%

579

37.1%

650

41.6%

158

10.1%

11

0.7%

1

0.1%

116

10.2%

405

35.7%

485

42.8%
121

10.7%

6

0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代以上

未回答

回答数 

Ｒ４年度：1,561 

Ｒ５年度：1,134 

回答数 

Ｒ４年度：1,561 

Ｒ５年度：1,134 
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【２ 収入について】 

 

問３ あなたの昨年１年間の総収入について、あてはまるもの１つを選んでください。 

   ※総収入には、給与、年金、手当、養育費、生活保護費等を含みます。 

① 50 万円未満          ② 50～100 万円未満     ③ 100～150 万円未満  

④ 150～200 万円未満   ⑤ 200～250 万円未満   ⑥ 250～300 万円未満  

⑦ 300～400 万円未満   ⑧ 400～500 万円未満   ⑨ 500～600 万円未満 

⑩ 600～700 万円未満   ⑪ 700～800 万円未満   ⑫ 800 万円以上  

  

 

  「150 万円～200 万円未満」の割合が 21.7％と最も高く、次いで「200 万円～250 万円未満」の  

 割合が 19.3％となっています。 

  

107

6.9%

163

10.4%

280

17.9%

321

20.6%

269

17.2%

178

11.4%

142

9.1%

49

3.1%

21

1.3%

 

0.0%

 

0.0%

 

0.0%

31

2.0%

99

8.7%

86

7.6%

176

15.5%

246

21.7%

219

19.3%
124

10.9%

138

12.2%23

2.0%

7

0.6%

0

0.0%

0

0.0%

1

0.1%

15

1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

50万円未満

50～100万円未満

100～150万円未満

150～200万円未満

200～250万円未満

250～300万円未満

300～400万円未満

400～500万円未満

500～600万円未満

600～700万円未満

700～800万円未満

800万円以上

未回答

回答数 

Ｒ４年度：1,561 

Ｒ５年度：1,134 
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【３ お子さんについて】 

 

問４ お子さんの状況についておたずねします。 

   あなたのお子さんの現在の状況等について選んでください。また、それぞれの項目の人数及びそ

の他の場合は就職等の状況及び最終学歴を記入してください。 

① 小学校就学前（家庭で保育している）         人  

② 小学校就学前（保育所・幼稚園等に通っている）    人  

③ 小学生    人         ④  中学生    人   

⑤ 高校生    人         ⑥  高専・専門学校生等    人   

⑦ 短大生    人         ⑧  大学生    人   

⑨ 大学院生    人        ⑩  その他（        ）    人（最終学歴       ）  

 

  「小学生」の割合が 39.5％と最も高く、次いで「中学生」と「高校生」の割合がそれぞれ 28.7％と

なっています。  

72

4.6%

271

17.4%

636

40.7%

420

26.9%

410

26.3%

96

6.1%

7

0.4%

51

3.3%

3

0.2%

103

6.6%

0

0.0%

41

3.6%

224

19.8%

448

39.5%

325

28.7%

325

28.7%

38

3.4%

4

0.4%

42

3.7%

0

0.0%

75

6.6%

7

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

小学校就学前（家庭で保育している）

小学校就学前（保育所・幼稚園等に通っている）

小学生

中学生

高校生

高専・専門学校生等

短大生

大学生

大学院生

その他

未回答

回答数 

Ｒ４年度：1,561 

Ｒ５年度：1,134 
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【４ 就業支援について】  

 

問５ あなたの現在の雇用形態について、あてはまるもの 1 つを選んでください。 

① 正規の職員・従業員 

② 派遣社員・契約社員 

③ パート・アルバイト等 

④ 会社などの役員 

⑤ 自営業 

⑥ 家族従業者 

⑦ 働いていない 

⑧ その他（                   ） 

 

 

「正規の職員・従業員」が 45.6％と最も多く、次いで「パート・アルバイト等」が 26.3％となっ

ています。 

  

517

45.6%
150

13.2%

298

26.3%
3

0.3%

41

3.6%

0

0.0%

97

8.6%

23

2.0%
5

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

正規の職員・従業員

派遣社員・契約社員

パート・アルバイト等

会社などの役員

自営業

家族従業者

働いていない

その他

未回答

母数は回答数 

Ｒ５年度：1,134 
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問６ 問５で働いている場合、あなたの現在の仕事について、あてはまるもの 1 つを選んでください。  

① 管理的職業従事者（議員、社長、経営者など） 

② 専門的・技術的職業従事者（医療従事者、保育士、弁護士、税理士、教員、司書など） 

③ 事務従事者（受付、秘書、郵便窓口事務、コンピューターオペレーターなど） 

④ 販売従事者（販売店員、レジスター係、不動産仲介など） 

⑤ サービス職業従事者（介護職員、ホームヘルパー、看護助手、理美容師、調理人など） 

⑥ 保安職業従事者（自衛官、警察官、消防員、ガードマン（ウーマン）など） 

⑦ 農林漁業従事者（農耕・養畜、伐木、漁労など） 

⑧ 生産工程従事者（金属材料・化学製品製造、機械器具組立・修理など） 

⑨ 輸送・機械運転従事者（電車・バス・タクシー運転手、船長など） 

⑩ 建設・採掘従事者（とび職、大工、左官など） 

⑪ 運搬・清掃・包装等従事者（郵便配達員、配達員、ハウスクリーニングなど） 

⑫ 在宅就業者（在宅勤務者、サテライトオフィサーなど） 

⑬ 個人事業主（個人経営者、個人業者など） 

⑭ その他（                               ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「③事務従事者」が 26.0％と最も多く、次いで「②専門的・技術的職業従事者」が 15.7％となってい

ます。  

20

2.0%
160

15.7%

265

26.0%
102

10.0%

150

14.7%
3

0.3%

5

0.5%

77

7.5%

15

1.5%

27

2.6%

28

2.7%

3

0.3% 33

3.2%

122

11.9%

11

1.1%

0% 10% 20% 30%

①管理的職業従事者

②専門的・技術的職業従事者

③事務従事者

④販売従事者

⑤サービス職業従事者

⑥保安職業従事者

⑦農林漁業従事者

⑧生産工程従事者

⑨輸送・機械運転従事者

⑩建設・採掘従事者

⑪運搬・清掃・包装等従事者

⑫在宅就業者

⑬個人事業主

⑭その他

未回答
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問７ 新たに資格を取得してキャリアアップや就職・転職に活かしたいと思いますか。  

① はい        ② いいえ  （→問１０にお進みください） 

 

「はい」が 50.4％となっています。 

 

 

  

572

50.4%

528

46.6%

34

3.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

はい

いいえ

未回答

母数は回答数 

Ｒ５年度：1,134 
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問８ 問７で「①はい」を選んだ方におたずねします。資格取得を考えた場合、どのような資格に興味

がありますか。（複数選択可） 

① IT（情報技術）関連（シスコ技術者認定、Web クリエイター能力認定試験など） 

② 医療・看護関連（看護師、医療事務など） 

③ 法律・司法関連（弁護士、司法書士、行政書士など） 

④ 教育関連（教員免許、幼稚園教諭、保育士など） 

⑤ 料理・製菓関連（調理師、パティシエ、栄養士など） 

⑥ 美容・理容関連（美容師、理容師など） 

⑦ 福祉・介護関連（社会福祉士、介護福祉士、ケアマネジャーなど） 

⑧ 財務・会計関連（公認会計士、税理士、簿記など） 

⑨ その他 （                            ） 

 

 

「②医療・看護関連」が 19.3％と最も多く、次いで「①IT（情報技術）関連」が 16.7％、「⑦福祉・

介護関連」が 16.6％となっています。 

  

134

16.7%

155

19.3%

58

7.2%

47

5.9%

64

8.0%

43

5.4%

133

16.6%

96

12.0%

72

9.0%

0% 10% 20% 30%

①IT（情報技術）関連

②医療・看護関連

③法律・司法関連

④教育関連

⑤料理・製菓関連

⑥美容・理容関連

⑦福祉・介護関連

⑧財務・会計関連

⑨その他

母数は回答数 

Ｒ５年度：802 
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問９ 問７で「①はい」を選んだ方におたずねします。ひとり親の資格取得にあたって、どのような

ことが最も困難だと思いますか。 あてはまるもの 1 つを選んでください。 

① 資格取得にかかる経済的負担が大きい 

② 仕事が忙しく、心身的に余裕がない 

③ 子育てや家事が忙しく、心身的に余裕がない 

④ 受講中、こどもの世話をしてくれる人がいない 

⑤ 近くに適当な訓練施設や養成学校がない 

⑥ その他（                                  ） 

 

 

 「資格取得にかかる経済的負担が大きい」が 48.7％と最も多く、次いで「仕事が忙しく、心身的に

余裕がない」が 23.4％となっています。 

  

271

48.7%
130

23.4%

103

18.5%

23

4.1%

17

3.1%

12

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

資格取得にかかる経済的負担が大きい

仕事が忙しく、心身的に余裕がない

子育てや家事が忙しく、心身的に余裕がない

受講中、こどもの世話をしてくれる人がいない

近くに適当な訓練施設や養成学校がない

その他 母数は回答数 

Ｒ５年度：556 



10 

  

【５ ひとり親家庭支援制度について】  

 

問１０ 令和元年度から毎年『ひとり親世帯等意向調査』を行ってきましたが、みなさまから特に要望

が多かった以下の３分野計５つのひとり親家庭支援をこの５年間で新たに開始しています。

（※３、４については県内初の支援） 

 

 

 

 

これら新規支援に対するあなたのお考えとしてあてはまるものを１つ選んでください。 

① 満足    ② やや満足    ③ やや不満    ④ 不満   

 

 

 

 

 

「満足」と「やや満足」の合計は 60.5％と、半数以上を占めています。 

 

  

155

13.7%

531

46.8%286

25.2%

76

6.7%

86

7.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

満足

やや満足

やや不満

不満

未回答

 分 野 事 業 内 容 

１ 住宅 ひとり親世帯の市営住宅優先募集枠拡大（１枠から２枠に増）  

２ 住宅 セーフティネット住宅制度を活用した民間賃貸住宅への家賃補助 

３ 学習 家庭教師の無料派遣 ※ 

４ 養育費 無料弁護士相談 ※ 

５ 養育費 公正証書等作成費用の助成 

回答数 

Ｒ５年度：1,134 
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問 11 あなたは、市のひとり親世帯への支援施策で不足していると感じているものはありますか。支援

施策で充実を望むものすべてを選んでください。 

                                

＊こども＊ 

① 病気や出産、事故などの事情があったときに一時的にこどもを預けられること 

② こどもの就学にかかる費用が軽減されること 

③ 児童虐待防止への対応に関すること 

④ こどもの学習支援（少人数指導や家庭教師）が受けられること 

⑤ 面会交流への支援が受けられること 

 

＊医療・サービス＊ 

⑥ ひとり親医療の助成申請が簡単にできること 

⑦ 日常生活支援（生活援助（家事や介護）、保育サービス）を受けられること 

 

＊就業＊ 

⑧ 資格取得への費用助成が受けられること 

⑨ 就職・転職のために支援が受けられること 

⑩ 産業カウンセラー等の心理担当者による就業相談を受けられること 

 

＊経済＊ 

⑪ 一時的に必要な資金を借りられること 

⑫ 養育費確保のための支援が受けられること 

 

＊相談＊ 

⑬ こどものことや生活のことなど悩みごとを相談できること 

⑭ 離婚のことや養育費のことなどについて相談できること 

⑮ 病気や障がいのことなどについて専門的な相談が受けられること 

⑯ 生活支援のため、職場や家庭を訪問する巡回相談を受けること 

 

＊その他＊ 

⑰ 住宅を探したり、住宅費を軽減したりするための支援が受けられること 

⑱ 同じような悩みを持った人同士で知り合えること 

⑲ 地域の人から助けてもらえること 

⑳ ＤＶ防止への対応に関すること       
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141, 9.0%

683, 43.8%

32, 2.0%

411, 26.3%

18, 1.2%

127, 8.1%

257, 16.5%

281, 18.0%

26, 1.7%

197, 12.6%

256, 16.4%

141, 9.0%

155, 9.9%

140, 9.0%

27, 1.7%

565, 36.2%

108, 6.9%

74, 4.7%

46, 2.9%

331, 29.2%

615, 54.2%

57, 5.0%

345, 30.4%

20, 1.8%

568, 50.1%

219, 19.3%

380, 33.5%

277, 24.4%

51, 4.5%

260, 22.9%

424, 37.4%

201, 17.7%

124, 10.9%

120, 10.6%

58, 5.1%

503, 44.4%

108, 9.5%

62, 5.5%

53, 4.7%

0% 20% 40% 60%

①病気や出産、事故などの事情があったときに一時的にこどもを預けられること

②こどもの就学にかかる費用が軽減されること

③児童虐待防止への対応に関すること

④こどもの学習支援（少人数指導や家庭教師）が受けられること

⑤面会交流への支援が受けられること

⑥ひとり親医療の助成申請が簡単にできること

⑦日常生活支援（生活援助（家事や介護）、保育サービス）を受けられること

⑧資格取得への費用助成が受けられること

⑨就職・転職のために支援が受けられること

⑩産業カウンセラー等の心理担当者による就業相談を受けられること

⑪一時的に必要な資金を借りられること

⑫養育費確保のための支援が受けられること

⑬こどものことや生活のことなど悩みごとを相談できること

⑭離婚のことや養育費のことなどについて相談できること

⑮病気や障がいのことなどについて専門的な相談が受けられること

⑯生活支援のため、職場や家庭を訪問する巡回相談を受けること

⑰住宅を探したり、住宅費を軽減したりするための支援が受けられること

⑱同じような悩みを持った人同士で知り合えること

⑲地域の人から助けてもらえること

⑳ＤＶ防止への対応に関すること

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

回答割合の多い順に、「②子どもの就学にかかる費用が軽減されること」54.2％、「⑥ひとり親医療

の助成申請が簡単にできること」50.1％、「⑰住宅を探したり、住宅費を軽減したりするための支援

が受けられること」44.4％となっています。 

 なお、「⑥ひとり親医療の助成申請が簡単にできること」は今年度新設した項目です。 

回答数 

Ｒ４年度：1,561 

Ｒ５年度：1,134 



13 

【６ その他】 

問 12 その他、就業を含めて悩みや不安、必要と感じる支援等やひとり親家庭施策について郡山市に対

する御意見、御要望などがありましたら、御自由にお書きください。 

 

（1）経済的支援（児童扶養手当）：23 件 

 自由意見 

1 手当がもらえない場合の対応とか、もらえる様にしてほしい。 

2 ひとり親の手当てをあげて欲しい 

3 物価が高くなってきているので、手当ての金額をふやしてほしい。 

4 所得によって金額が減給されたりするのではなく、一定金額変わりなく支援してほしい。 

5 児童扶養手当がもらえなくなる所得が低すぎる。 

6 ひとり親家庭への手当、給付金を増やしてほしい。ひとり親家庭の光熱費を下げる制度が欲しい。 

7 所得によっての支援額の変動がなければと思います。 

8 ひとり親家庭にもう少し手当てがほしいです。 

9 ひとり親の手当がもらえる年収の限度が低く該当しない。支援の意味がない気がする。 

10 二世帯でも母子手当が受けとれる制度にしてほしい。 

11 所得の多い少ないに関わらず、児童扶養手当が受給されると良い。（同居家族の所得が多くても

私たちの生活に関係がないため） 

12 頑張ってキャリアアップをはかり、多少給料が上がっても、上がった分支援が減るから、物の値

段が上がって苦しいのに生活が変わらない。 

13 1 人親で収入があっても、2 人親の収入には及ばないのに上限金額が低すぎる。何も助成がなく

子育てするのは厳しい所もある(助成がなく、高い保育料を払えばその分、生活に支障をきたす)。

仮に、一部停止や全部停止のひとり親にも何かしらの最低限のお金じゃない助成があれば気持ち

はいいと思う。 

14 働いて収入が増えれば扶養手当が減額されたり、奨学金制度が受けられない等があり、働きづら

い。不満というか、生活していても頑張って働いていても報われないようなやるせなさを感じる。

他市町村と比べて子育てするにはあまりいい環境ではないように思える。 

15 手当額の増額・・月々2 万程度の金額で子供を 1 ヵ月満足にできると思っているのか疑問でしか

ない。収入 15 万を超えるとどんどん減額されるのもボーダーが低すぎる。 

16 収入によって、扶養手当の金額が減額されたり、停止される事は、不公平だと思います。必死に

働いている方が、バカみたいに感じます。適度に働いて給付されてる方が得なのか、すごく不公

平だし、良いと思いません。一律にすべきです。 

17 母子手当を停止されている身から言わせてもらいます。小さい子に対しての支援がすごく手厚く

されていますね。しかし、小さい子よりも金銭的に大変なのは学生です。まして、手当がなくな

り、子ども 1 人とは言え、満足した教育は受けられないままです。お金がなければ、学校もいけ

ません。もっと、高校生まで支援をすべきです。手当も制限なくすべきです。 

18 就業するにあたって、働かないと生活できないし、（2 か月に 1 回の手当もらっても、生活は楽な

方には進んでいません。）働いたら年収が上がって非課税ではなくなってしまうし、なんか意味

のないひとり親制度のように感じます。ひとり親は課税世帯に無理があります。（給料からひか

れてしまって毎月もらう分もへるし・・）ひとり親なのに働いて課税されるのはおかしい。 
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 自由意見 

19 離婚してから扶養手当が支給されると思っていたが約１年支給されず、団地も当たらずで今の給

料で家賃や保険等の固定費を払うと残りが少なくなる。扶養手当の支給がすぐにあって欲しかっ

た。再婚するとすぐに停止されるのに。 

20 郡山市ではありませんが、少し収入が上がっても住民税、扶養手当などが変わり、手取りが変わ

らなくなってしまうので、基準を変えてもらえればと思う。 

21 修学支援制度や児童扶養手当の所得制限があり、実家での生活でも本人だけの所得で判断してほ

しい。仕事を休業しても所得で見られ通らなかったひとり親でも、温度差がありすぎて困まりま

す。 

22 児童扶養手当を受けられる所得限度額の設定が低い。普通に働いていると手当が少なくなるか、

もしくはもらえなくなってしまうので、もっと限度額を上げてほしい。物価高騰もあり、給与を

もらっても消費する金額が多い。 

23 夏休みの食事代（食材も高いし）電気代も上がっていて大変です。支給日を夏休みにしていただ

きたいです。高校入学の制服代等非課税世帯のみ支給支援のようですが、もう少しひとり親世帯

にも支援していただきたいです。 

 

（2）経済的支援（学費、塾、児童ｸﾗﾌﾞ等）：34 件 

 自由意見 

24 中学校までは支援があったが、高校になったら受ける事ができる支援が減ってしまい、経済的

に厳しくなっています。大学進学を考えていますが、下の子もいて塾にも行っているが、授業

数を増やすことができずひとり親だからと子供に我慢させてしまって申し訳ない思いがありま

す。学習面でのサポートがもっと必要だなと思います。よろしくお願いいたします。 

25 ひとり親だと塾にも行かせることが困難なため、勉強の格差ができてしまう。高校も限られたと

ころしか行けなくなってしまうので塾など勉強ができやすいように（格差をなくせるように）し

てほしい。 

26 子供が進学するために塾や通いの支援。 

27 受験対策として塾代の費用を母子家庭世帯に支援してもらえると助かります。塾に行かせたくて

も、子どもが望んでも塾代が高くて行かせてあげられないことが多い。 

28 子供への塾、習い事への助成をもっと拡充してほしい。 

29 子の学習支援のサポートがあるとありがたい。学力をのばしてあげたくても、塾に通わせる余裕

がなく、自宅でタブレット学習が限度。 

30 現在、自費で塾に通わせています。周囲がほとんど通塾しているので自宅学習だけではついてい

けないのが現状です。全戸になるとかなりの金額になると思うのである程度の学力基準を設けて

もよいので、塾代の一部援助があると大変ありがたいです。 

31 ひとり親家庭等、こどもの生活・学習支援などが、児童扶養手当受給者世帯が対象となっている

が、そうでない世帯も対象として欲しい。 

32 今は学校の授業だけでは教えきれず先生から「塾に行きなさい」と言われる。私の子供も中学か

ら塾に通っている。私ひとりの収入では塾代などとても捻出できず、借り入れしながらの通塾。

無料学習支援をもっと早く知っていたなら、ぜひ利用したかった 

33 こどもの進学時の奨学金審査がきびしく、また学費が高い。 
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 自由意見 

34 離婚前から子どもにピアノ、習字を習わせていたがそれを継続するのが負担になってきた。子ど

もは悪くないが終わらせなければならないと考えている。 

35 前項にもあったように子供の学習支援があると助かる。現在、学童にもあずけているが、学童で

はなかなかそういった面では対応をしてくれないのが現状。 

36 母だけで子ども２人を大学に行かせることは、経済的にとても困難です。高校、大学などの支援

があると、とても助かります。 

37 小さい子供より高校、大学の方が学費負担が多い。大学まで進学する母子家庭の支援をしてほし

い。 

38 子供が大学に進学したいと言ってきた時に経済的に厳しいのに相談に行っても手続きに時間が

かかり、申請も大変だと感じます。 

39 学費の助成が申請認定されるまでの間の学費支払いがつらい。入学費用の出費も多い。相殺にな

るまでの期間の支払いが毎月大きいので入学時が支援して頂けると助かる。高校・専門学校等。 

40 高校、専門学校等進学にあたり、経済的負担がとても大きい。色々な制度を利用していても中々

生活は難しい。 

41 子どもたちは進学したいと言っているので、大学に向けての学費の支援（助成、免除など）今も

ありますが 1 人暮らししたりなど出費も多いので支援が拡充すればありがたい。 

42 私立高校の無料化。 

43 高校に入学した時の入学金や制服代等の費用が本当に大変だった。 

44 高校や大学へ子どもを進学させる費用など具体的に相談できる場所を知りたい。 

45 郡山市の篤志の援助を受けていると、奨学金の借入を断られた。何とか、国の援助があっても毎

月４万は出費。双子で月８万円。郡山市の篤志に合格していても借金が必要です。 

46 子どもが高校生、大学生になってからの方が費用の負担が大きい。給付金の種類・金額を増やし

てほしい。 

47 高校になった子供を持っている者への助成等がほぼ無く不満です。生活保護、無課税の方への支

援ばかりでギリギリ住民税を払えている者は、ほぼ支援なしです。高校～大学こそお金がかかり、

大変です。子供は幼児～中学生で終わりではありません。 

48 子供に学費がかなりかかるため、もう少しなにかあれば助かります。 

49 学費の支払い。 

50 進学支援があると助かる。あったとしてもどのように進めていいのかわからない。 

51 子供の成長とともに生活費と教育費のやりくりが大変。市からの支援をもっと考えてほしい。 

52 教育費の軽減あっても、実質、かかる費用が多く、生活がキツイ。 

53 進学の費用がかかるので、その制度が手厚くなれば。 

54 進学する費用が前もって準備が忙しく、後からではなく先に助成してほしい。 

55 小学校の経費（教材費）が毎月結構負担になっています。補助もいただいていますが、それ以上

に毎月集金が 3000 円くらいあります。そこが一番大変です。どうかご検討くださいますようお

願いします。 

56 部活動に関する補助はありますがスポ少は該当しないでしょうか？娘がやりたい事を続けられ

る環境を頑張って作りたいと思いますがいっぱいいっぱいです。高校についても悩みがたくさん

あり、お金の面を考えると、とても不安です。行きたいところに行かせてあげたいです。 
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57 中３の息子が高校受験で学校説明会へ行きましたが、授業料無償とは言え、その他の費用が結構

かかるので息子の望む進学をさせてやれるか不安しかない。 

 

（3）経済的支援（資格取得）：5 件 

 自由意見 

58 支援を使って准看護師の資格（一度しか使えない）を取得しましたが、キャリアアップ（正看

護師）の資格取得の支援があれば良いなと思っています。 

59 出産後職業高等訓練制度について知り、調べ専門学校入学し資格取得しました。看護科に進学し

たかったが、制度が 2年しか利用できずあきらめました。しかし、卒業後 4 年間に延長されたと

知り進学手続きをする前に教えて頂ければ進学しスキルアップできたのにと非常に残念でした。

1 度利用してももう一度あと 2 年利用できる制度になってほしい。 

60 資格取得のための支援を手厚く、充実させてほしい。経済面負担が大きい。 

61 資格取得のために学校に通いたいと思っていますが、講座代が 30 万円以上と高くて、今の収入

ではとても厳しいです。母子家庭の資格取得の支援もしていただきたいです。 

62 資格を取りたいがお金がない。何か制度がないか知りたい。 

 

（4）経済的支援（その他）：29 件 

 自由意見 

63 水道など光熱費などの一部負担があればなと思う。 

64 物価の高騰、税金の値上げ等、支出が増える中、ひとり親の支援、控除についても対応してほし

い。例えば転職して年収が上がると学童の費用、保育料、給食費、学費支援、扶養控除などがな

くなってしまう。頑張って働いても結局、支出が増え、収入が減り、現状がもっと悪くなってし

まう。また地方とはいえお受験はあるわけで、せっかく能力を持っている子供であっても経験の

差（外出、旅行も含めて）、学力の差（塾、習い事）が年収や子供との時間を持てるかどうかでど

んどん広がってしまう。家庭の状況に関わらず、子供たちが伸び伸びと成長できる機会（体験、

イベント、塾、習い事、家庭教師など）をもっと作ってほしいです。 

65 物価が上がり、給与や給付金だけでは生活できない月があります。 

66 物価高に伴う援助が継続してあればいいと考える。 

67 学校の長期休み期間中の食費や光熱費が負担になっている。 

68 物価高騰が続いておりガソリン代や食費等で以前より家計が圧迫されています。年に何度かお米

や給付金等支援いただけると嬉しいです。 

69 セーフティーネットを利用して何とか生活できている。社会保険に入れてもらえないため、収入

が不安。 

70 お金の悩みはつきない。ひとり子育てに手厚いお金の支援があればうれしい。 

71 ひとり親の支援に年収が関わってくることに少し不満がある。収入は自らの努力で今があるわけ

なので、その分時間などは犠牲になっている。あくまでも個人の意見です。 

72 休職中の何か手当があると大変助かると思います。 

73 年齢的にキャリアアップはあきらめている。支援については色々ありますが、後から返還される

ものが多く、最初にかかる負担が大変。仕事を辞めて転職したくても年を取ると難しいけど、収

入が少ないのも困る・・で辛い。 
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 自由意見 

74 物価等、電気代、ガソリン代も高騰しているので、これまで以上の出費が不安です。 

75 年収で児童扶養手当が受けられませんが前夫と借りた住宅ローンの負担も大きく、子どももこれ

からお金がかかるので将来不安です。持ち家の支援もないし、何の制度が良いのか分かりません。 

76 お金が足りません。 

77 経済的な不安がとにかく大きい。 

78 他県と比べてひとり親世帯や低所得世帯に対しての支援がないと思います。今現在、物価が上が

っているにもかかわらず賃金は変わらない状況です。もう少し検討していただけたらと思い、意

見させてもらいました。 

79 児童手当などをいただいてますが、それでもお金に余裕がない状態です。これからますます子ど

もにお金がかかるのでもっと手あつい手当がうけられればとても助かります。 

80 子育て家庭全てに言える事ですが、子どもは成長するにつれお金がかかっていきます。年齢が上

がるごとに助成していただく金額が上がって欲しいです。 

81 国保料または社保料の減額がないことで負担になっている。 

82 助成の範囲を住民税非課税世帯のみなどの区切りをなくしてほしい。 

83 所得制限があり困る。毎日郡山から福島に通い交通費などが収入にも含まれているため所得が高

くなるが、もらっても確実になくなってしまうもので考え方がちがうと思う。１人親にはちがい

ないです。結局１人でだれの協力もうけていないことになる。（市など）１人親の支援をきちん

とうけたい。高い所得はそれだけ犠牲にして働いているから。 

84 お金を借りると返すのが大変。未婚者のひとり親も、離婚してひとり親になった場合と同じくし

てほしい。 

85 夏休みと冬休みに一時的にお金がかかる時期に食糧支援かお金を借りる制度が簡単にできたら

いいなと思った。 

86 児童扶養手当を支給されていないひとり親世帯(実家住まい等）にも支援が欲しいです。家賃や 

光熱費などの生活費面を考え、実家に戻り子育てをしていますが 生活は苦しいです。ひとり親

家庭支援はほとんどが 児童扶養手当受給が条件な為、実家住まいだと該当せず、支援を受けた

くても受けられません。住民税非課税のひとり親世帯でも支援対象にしてほしいです。 

87 子供 2 人、来年から私立高校に 2人通うようになるので授業料は戻ってきますが、その他の負担

の免除があると助かります。授業料以外に 1人 3～4 万円／月かかります。 

88 高校生まで受けられる支援を増やしてほしい。 

89 施策として就学前の助成金・補助金給付金等を申請したら全ての人に出るようにして欲しい。申

請も簡易的にして欲しい。 

90 子どもの誕生日が 3 月 30 日です。18 歳になった翌日で医療費がかかることになります。4 月生

まれのこと同学年にもかかわらず、1 年の補助の差があることに不満を感じております。早生ま

れの子を持つ保護者は同じような思いがあると思います。早急に対応してほしいです。 

91 車社会の街であるので、自動車税や車検などの支援があると助かります。 
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（5）育児支援（子の預かり等）:16 件 

 自由意見 

92 今一番困っているのは子どもの急な発熱等で仕事を休むことが多くなることです。休みが多い

と正社員ではなくなってしまいます。そういった時に頼れるところがあると助かります。 

93 中学生に対しても可能であれば病児保育のような支援があるといいと思います。 

94 子どもの体調不良の時の預け先がもう少し増えてくれるととても助かります。 

95 残業をする時に預けられる所がほしいです。 

96 小学生の児がいますが、仕事で帰りが遅いときの何か支援があれば助かります。 

97 児童クラブを利用できる年齢を、4年生以上でも家に 1 人で留守番させるのが不安な場合など、

その子の状況に合わせて利用できれば。 

98 子どもの預かり（放課後クラブ）が優先的に受けられるなど。 

99 障がいのある子どもの一時預かりの場所が増えればいいと思います。スポット的に預かりが必

要な時、困っています。（ファミリーサポートのような形で登録しただけで気軽に利用できるよ

うな制度があれば） 

100 私が入院した際に子どものことが不安でした。幸い同居している父がみてくれましたが、もし

いなかったらどうなっていたかと不安です。宿泊可能な預け先があると助かります。 

101 親は高齢で自分の子どもを預けたりできないためファミリーサポートセンターを利用してい

る。実習など早朝に自宅に来てもらい学校へ送迎依頼している。そのような窓口がもっとあれ

ばと思います。 

102 ひとり親でも働ける職場がもっと探しやすいといいなと思います。（時間等、子どもが体調崩し

て休まなくてはいけない時等）ひとりで両親が県外なので自分が体調を悪くした時に子どもを

預けられる場所や人がいてくれたらなと思います。 

103 子供を預けられる場所、学童以外にあるといいですね。 

104 シッター事業をもっと拡大してほしい。 

105 一人になりたい時、自分のために時間を使いたい時、少しの時間でもあずかってくれる施設が

ほしい。 

106 自分が病気、けがなどをした時に子どもを預かってもらえる場所がありません。親族には（コ

ロナの時もそうでしたが）頼れない方も多いです。 

107 祝日や日曜日やお盆やお正月に（小学生でも）無料で子供を預けられるところがほしい。また、

２時間や３時間一時的に無料で預けられるところがほしい。 

 

（6）住宅支援：22 件 

 自由意見 

108 これから子供が高校に入学したら、入学した学校付近の住宅が借りられるような制度が欲しい

です。部屋の確保や家賃補助など。 

109 今すでに入居している賃貸住宅の家賃を補助して頂ける制度があるといいなと思います。 

110 ペットが飼える市営・県営住宅。離婚前に飼っていたペットと別れなければならないのは子供

がかわいそう。 

111 一般のアパート等での家賃補助があると良いかと（少額でも）市営等は色々と難しいので、安

いですが、考えてしまいます。 
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 自由意見 

112 家賃補助の対象の範囲を広げてほしいです。 

113 収入に応じて家賃補助があると助かります。 

114 公営住宅が町外れの遠い場所にしかないのは不便。 

115 ひとり親でも自立しないといけない環境はあります。ひとり親でも子供のために家を建てたい

と思ったりすると一緒にいる時間を減らして働くことになり、ひとり親が少しでも家を建てや

すい環境になればいいなと思います。 

116 民間賃貸家賃の補助をしてほしい。 

117 住宅補助をもっと増やしてほしい 

118 離婚してアパートを探したときに、負担を軽減するような制度がなくて困った。 

119 セーフティネット住宅登録物件の拡充を願います。 

120 セーフティネット住宅制度があり、自分があてはまるので管理会社にお願いしたところすぐこ

とわられた。実際は制度をつかえるところが（管理会社）あるのか、疑問に思いました。 

121 住宅の家賃も初めの 3 か月ではなく、初め 1 か月分取って住まわしてほしい。身分証明書ある

だけで保証人はつけてほしくない。 

122 他市で行っているひとり親支援の一部で住宅支援というものを聞いたので郡山市でもあれば助

かると思いました。収入によってだとは思いますが、半額負担という話だったので。 

123 （支援を受けられる）住宅を探すとき、不動産屋を回って聞いて下さいと言われたが、正直ど

こに行っていいのかわかりませんでした。 

124 ひとり親の家賃補助。 

125 住宅費軽減とありますが児童扶養手当が満額じゃないと受けられないとなっていますが、もう

少し受けられる額を下げていただけると助かります。 

126 公共料金（水道、電気、ガス）などの一部補助や住宅・賃貸などの一部補助などあると助かる

と思います。 

127 民間賃貸住宅への家賃補助ができましたが、制度前に住まいをきめたり、引っ越しが難しかっ

たりする家庭もあるので一定の額で住宅に対する補助があればいい。 

128 母子家庭になったばかりなので、経済的にまだ不安が強いです。民間の賃貸にも補助があると

助かります。学校の近くに市営はないので。 

129 家賃補助について、制度を利用してくれる不動産屋が少ない。前回断られた。 

 

（7）制度の周知：24 件 

 自由意見 

130 問 10（家庭教師の無料派遣等の新規事業）の無料家庭教師をやっているのがわからなかった。

現況届を出しに行って、帰りにもらったチラシで初めて知ったので、こんな便利な制度がある

なら市からのお知らせとして応募したいかというのを郵送してほしい。今年度は定員になりま

したとか書かれてるのをもらっても仕方ないです。ウェブサイトで調べれば載ってたのかもし

れませんが、仕事と家事.育児をしてる人達はいちいちチェックしてる暇なんてありません。子

供 2 人を塾に通わせたくても、かなりの料金がかかるので通わせられません。こういう所で福

島県の子供達の学力が全国で下の方になってしまうのは納得です。こんな便利な制度はどんど

ん公表していくべきではないでしょうか？ 
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 自由意見 

131 家庭教師の無料派遣制度を知らなかったので、詳しく話を聞きたい。 

132 家庭教師の話は知らなかったのでびっくりしました。 

133 ひとり親支援制度について開始されている事を知らなかった。周知してもらえると助かる。 

134 いろんなサービスがあるのに、わかり始めたのが遅かった。高３になり最後の児童扶養手当、

母子手当の手続きです。遅かったサービス、もっと早く知りたかったです。 

135 新しい制度などは連絡が欲しい。 

136 問 10（家庭教師の無料派遣等の新規事業）にある支援制度のうち、知っていたのは２つだけで

した。新規支援を初めても支援対象者が知らなかったりでは意味がないと思う。 

137 5 年間で新たに開始している５つの分野を、今回のアンケートで初めて知った。知らないと活

用ができないため、郵送等で告知していただければもっと利用しやすくなると感じます。 

138 支援について等、調べなくても目に見えるようにしてほしい。 

139 父子家庭になってから約 1 年、何があるのか（支援等）まだよくわからない。 

140 まだまだ受けられる支援について分かりません。色々な制度があることがこのアンケートで分

かったものだらけでした。感謝しかありませんが、これからもよろしくお願いします。 

141 問 10（家庭教師の無料派遣等の新規事業）について知らなかった。もっと周知してほしい。 

142 今まで知らなかった支援があった。 

143 せっかくの支援制度なのに知らずにいる、知るきかいがない。毎日仕事と家事で、家と職場の

おうふくで、目にする時がない事、残念です。 

144 費用や支援について知識が少ないので、もっとわかりやすいパンフレットや定期的な案内が欲しい。 

145 情報がわかりにくい。 

146 いろいろな施設があるようですが情報が手元に来ないので分からないことが多い。物価高の影

響でかなり大変な思いをしているので対応策が欲しい。 

147 このような現況届を提出する機会にいろいろな制度があることを教えてほしい。聞いても答え

ていただけないのは不安をよけいに感じる。 

148 仕事と子育てにいっぱいいっぱいで市の情報を取得している時間がなく、支援・サービスが使

えない。もっと手軽に情報をとれるようにしてほしい。 

149 ひとり親家庭に対する各種支援等が実施されているのは理解しているが、具体的な支援策がど

のようなものがあるのか、今一つ分からないところがある。スマホ等でどのような支援がどの

手続きがあればできるのか、もう少し詳しく表記してもらえるとありがたい。 

150 受けられる制度がよくわからず、相談しても親切ではなく、電話してもたらいまわしだったり

口調がひどい。 

151 活用できる支援や施策等、様々な情報が必要な時に活用しずらい。どのように動けばいいのか

分からない。辛いときに「辛い」を発信しずらい。今後、子どもにかかる費用等、経済面での

不安が多く、何から手を付けたらいいかわからない状況です。 

152 行政の支援制度は知らなければ利用できず、知ってる方のみが利用できる。せっかく良い支援

制度を設けているのだから、もっと大々的に広く知らせて欲しい。 

153 大学へ進学したいと言われているので、奨学金制度の利用を検討しているが、内容や利用条件

がよく分からず、どこに相談していいのかも分からない。手続きや利用条件が分かりやすい資

料などの配布があってもいいのかなぁと思います。 
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（8）支援体制：26 件 

 自由意見 

154 障がいのあるひとり親家庭への支援を強く願います。 

155 ひとり親で発達、身体障害の子供を育てるのは難しいと感じる。通院のためにも休みやすい会

社、放デイなどのサービスの拡大、気軽に相談できる場所が充実してほしい。 

156 障害児（自閉症）をかかえたひとり親です。ファミリーサポートを利用しようとした時、精神

障害がある事を伝えたらいい顔をされなかった。結局サービスは受けれなかった。（サポートし

てくれる人がみつからなかった）障害児を持つひとり親のサポートができるシステムがあった

らいいのにととても思います。職場と親の協力で、今は何かと中学 3 年の子とやっていけてい

ます。小学校はどうしても送迎が必要だったので、辛かったです。 

157 悩み相談のセンターが福島市にしかない。郡山市にも設置してほしいです。 

158 子育ての相談を気軽にしたい。少し息抜きをしたい。 

159 小学生の子供がいます。学童にお世話になっているが、スポ少や習い事をやりたいと言ってい

ます。金額は特に気にしていないが、送迎とかの心配があり、親である私が渋っている状態で

す。こういったことを相談できるところが欲しいです。 

160 母子父子でも、父娘母息子等で悩みが違うと思います。相談しやすい環境ができるとうれしく

思います。 

161 ひとり親家庭向けの FP がいてくれたらと思います。高齢で離婚して、小さな子供がいると就職

口が少ない。求人の多い看護師の資格取得を検討するも、4 年間学校に通い 50 代になり初めて

の看護の仕事をするのは気力・体力的に持つのか。貯金がないけど、資格取得のためのお金は

捻出できるのか。借金かかえて返済しながらひとりで子育てできるのかなど、お金・体力の不

安が多く、新しい道にはなかなか踏み出せない。不安であれこれ前向きに考える思考力も低下

している。このくらい仕事すれば、このくらいの生活ができます、子供も学校に通わせられま

す、と具体的に教えてくれる人がほしいです。 

162 離婚相談ができる窓口があるといいと思いました。 

163 仙台市から来たので郡山市役所の対応はたらい回しで不親切だ。 

164 ひとり親になる時に色々相談に行ったが、たらいまわしだった。離婚する前が１番大変だった

ので何とかなったらと思います。 

165 相談したいことはたくさんあるが、あまりに質が悪く 2 次被害にあうなどがあったので期待で

きない。質の向上を求めます。 

166 親切、親身だけでなく本人が決定できるようサポートしてほしい。不要な手続きのために時間

をとられることが多かった。相談者によって説明内容が変わる。専門用語ではなく分かりやす

く伝えてほしい。メリットとデメリットをきちんと説明してほしい。相談を受けたら、ほった

らかしにせず声をかけ続けてほしい。子どもを怒鳴ったりなじるような教育はやめてほしい。

もっと自信をもって業務に携わってほしい。 

167 わからなくて電話で問い合わせた時の対応がいつも冷たく感じるのでそれ以上相談できませ

ん。支援、制度以前に相談しにくいのも不安です。ひとり親でも働ける職場がもっと探しやす

いといいなと思います。 

168 不登校児への支援が少ない。理解がない。 

169 子供の送迎、事業所さんの時間で働く時間が短く生活費が足りない。働きたい。 
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 自由意見 

170 ひとり親家庭として生活していくことへの不安が大きいため、DV 等の被害から逃げる決断ので

きない人が多くいらっしゃいます。住宅を確保するにも女性の経済的基盤がないため、これか

らひとり親として生活する際には、専門性の高い相談窓口、支援や制度に関する助言、手続等

の支援を是非お願いしたいです。 

171 非課税世帯の制度ばかりが手厚いし給付金も多い。私は当てはまらないので何もなく、困るこ

とのほうが多い。もっとこういう方にも寄り添ってほしい。中途半端な年収のひとり親家庭も

多いはず。こちらにも目を向けてもっと支援を増やしてください。 

172 相談支援事業所の人に相談してもなかなか返事がもらえません。子どもが休みの時、学校終わ

ってみてもらえる人支援できるところがあったら安積地区で行ってほしい。 

173 最近始まった市のひとり親支援制度が、もっと早くからあれば良かったです。それが不満です。 

174 ひとり親だと仕事をしながらだとなかなか時間を取るのが難しいので、色々な更新手続きが簡

単になると助かります。 

175 就学援助制度を今年初めて申請したが、子供を介さずに書類のやり取りができるようになると

いいなと思います。やはり、子供が自分だけお便りをもらうことに対して違和感を感じるみた

いです。 

176 もっと話を親身に聞いていただき、意見を聞きたい。 

177 ひとり親の方はたくさんいると思うので、支援を拡充してほしい。 

178 ひとり親であり、子供が持病がある為、仕事に制限（パート）があります。（通院が普通の子よ

り多いので）特にこれと言って具体的に何かあるわけではありませんが、大変さを軽減したい

なと思うところはあり、それに対して市のほうで何かできることがあれば今後、気にしていた

だけたらと思います。 

179 ひとり親家庭に対しての支援をもっとしてほしい。まだまだたりない。 

 

（9）ひとり親医療：21 件 

 自由意見 

180 ひとり親医療の助成申請がホント大変です。用紙を取りに来て→用紙を記入して→病院へ行っ

て記入してもらって→また取りに行って→提出…。この手間を子供もいるのに、ひとり親家庭

にさせるのは大変だということを分かってもらいたい。 

181 ひとり親医療について、次の月に行かなくてはならなく申請が大変。 

182 ひとり親医療が簡単になってほしい。 

183 ひとり親医療の申請が大変なので、病院と行政センターでもっと簡単にしてほしい。 

184 医療費窓口不払いお願いします。翌月 10 日に医療機関で書いてもらい、更に役所へ提出…そん

な手間が大変です。申請書のコピー可として下さい。住所、氏名、その他書くの大変です。 

185 ひとり親家庭医療費をこども医療と同じように病院側で手続きしてもらえると助かります。月

に 1 度しか受診しなかった場合、手続を忘れてそのままになってしまうことがあるので、同じ

ように対応してほしいです。 

186 学校の集金や医療費など、負担が大きいので、窓口での支払いがなくなれば負担がへると思う。

申請するにも病院にわざわざ記入してもらいに行かなくてはならず、仕事をしていると診療時

間内に行けないこともある。 
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 自由意見 

187 ひとり親医療費など、一度払って戻ってくるシステムが正直大変です。戻ってくるなら窓口負

担を無しにしてほしいです。 

188 ひとり親医療の手続きを簡潔にしてほしい。 

189 親の医療費の窓口負担がなくなればいい。病院にわざわざ申請書をもらいに行く時間がないの

で、窓口負担がなくなると助かります。 

190 ひとり親医療制度がなんども病院へ行かなければいけなくて、仕事と育児をしている中、自分

の少しの時間でやっと病院へ行くので、次の月に用紙を病院へ行き、また記入してもらうこと

が困難です。病院に行ったときにすべて解決できる方法がないと制度がなかなか利用できませ

ん。 

191 ひとり親医療費助申請が病院で完結できるようにしてほしい。 

192 ひとり親医療の助成申請で、翌月にまた病院と役所とに行かなきゃで、平日仕事の合間で行く

のは大変でいつもあきらめてしまう。 

193 ひとり親医療助成に手間がかかる。領収書だけではだめなのか、時間がないのに病院に何度も

足を運ばなければならず、申請できずにいる。 

194 ひとり親医療費の助成の申請方法をもっと簡易的にできる様になってほしい。 

195 ひとり親医療費助成は、とてもありがたいのですが、毎月の申請のために病院と役所回るのは、

結構大変です。もっと申請が楽だと嬉しく思います。 

196 ひとり親医療は、高額療養費みたいに（事前申請してるんだから）1,000 円/月払ったらもう払

わなくていいみたいな。自分の子供が私立に行っていて金銭的に大変。役所が伝え忘れてたせ

いで児童手当を受けるのがすごくおくれた！！その補填はなかった。 

197 ひとり親医療費の子供窓口負担がゼロのように、本人（親）を償還払いではなく、お金の心配

なく病院に通えるので助かります。 

198 ひとり親医療の入金、手続きの簡素化、手厚くなると良いと思う。 

199 医療機関へ行きたくても自分のことになるとお金を出すのが大変と考え、受診できない。申請

のために時間を作るのが大変。 

200 医療費助成制度も大変ありがたい支援のひとつだが、申請書のやり取りを医療機関と市とで直

通できたらより便利。受診翌月１０日すぎに医療機関へ証明を貰いに行き、役所へ持参する流

れは、フルタイム勤務だと時間的に難しい。 

 

（10）養育費：4 件 

 自由意見 

201 郡山市というよりは国に対してですが、養育費を必ず支払うような制度を作って欲しいです。

子どもの権利なので、相手方にもきちんと支払いをしてもらいたいです。無料相談ができても

相談に行くことが難しかったり相談以降に料金がかかるのでは解決にはならないと感じます。 

202 養育費が支払ってもらえなくなったこと。公正証書を申請し裁判所で手続き費用がかさむこと

や確実に差押できず支払ってもらえない。滞りなく支払義務が発生する法を考えてもらいたい。 

203 養育費の確保が難しい。相手が突然支払わなくなり、どうにかしてお金を取り立てたいが、難しい。 

204 離婚時に慰謝料と養育費の公正証書を作成したが、相手が逃げてしまい何の意味もない。（所在

不明） 
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（11）その他：47 件 

 自由意見 

205 今回の手続き(現況届）等の場所や時間枠の拡大をして頂きたい。 

206 毎年 8 月に実施する児童扶養手当現況届の緩和に対して改善してほしい。 

207 ここの手続き（現況届）も、元夫のことをきかれ、苦痛です。会場にくるのも息苦しくなりま

す。 

208 現況届の養育費についての記載の際、元夫の名を記入しなければならないのがややしんどいで

す。 

209 仕事のスケジュール的な面で土日が休みのため、市役所やニコニコこども館の開館日を土日の

どちらかにできないでしょうか。 

210 有給休暇が限られていて子どもの風邪で有給がなくなり、その後は休むと減給になってしまう。 

211 母子家庭で実際働き始めると、シフト制の仕事だと融通が利かないので子供のストレスや仕事

のストレスが多い。子どもの体調が良くなく休みが少し増えるだけで、上司から仕事時間を短

くするように言われフルタイムで働けなくなったので、金銭に余裕がもてなくなった。 

212 就業時間が長く、休みも少ないのでなかなか子供たちと過ごす時間がとれなかったり、しっか

りと向き合って話をすることがしにくいため、仕事を変えることも考えているが、お給料や日

中しか勤務できないことなども考えるとなかなか難しく、悩みどころです。 

213 IT 系の仕事で、インスタグラムなど SNS の説明などが聞ける機会があれば嬉しいです。アフィ

リエイトなど。 

214 子どもの風邪や入院などで仕事の休みが多くなり、職場からいろいろ言われていずらくなりま

した。なかなか安定して職場に入れないため仕事探しをすることが多くなってしまう不安があ

ります。 

215 （一人親でも）働きやすい環境にしてほしいです。 

216 正社員になりたいと思って就活をしてもハローワークはいつも混雑していてなかなか利用が難

しい。 

217 就職が思うようにいかない。 

218 50 歳になるとひとり親だとなかなか採用していただけない。優遇される法律が欲しいです。働

きたくても働けない現状。 

219 子どもの病気等で今の職場は休みづらい。ひとり親でも働きやすい職場を紹介してほしい。上

記のような職場があっても、賃金が安かったり、非正規雇用が多い。 

220 離婚後は、子供が（大学 1 年生）進学し、学費が払える状態ではないので、何か仕事を探して

います。例えば、個人事業主（副業）の場合の情報があるといいなと思います。 

221 経済的なことを考え転職を希望しているが、相談に行く時間が取れない。(子供が小さく、すぐ

にぐずってしまうので連れていくのは困難) 

222 資格を取得しても若い時に入れてしまったタトゥーがあり転職が困難です。 

223 不登校児への支援が少ない。理解がない。 

224 ひとり親に対して不登校児に対して、まわりの目が冷たい。町内会の老人ににらまれ、苦情を

言われ、子供は外に出てあそぶことができない。町内会行事は苦痛であり、参加したくない。

参加してもしなくても、若い人はともんくを言われる。 

225 室内遊び場の数が限られているため、数を増やしてもらえると嬉しいです。 
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 自由意見 

226 不登校の子供がいます。働かなければ収入もないので、子どもを置いて働きに出なければなり

ません。郡山市は不登校の子供たちに対する支援がとても不足していると思います。ただ学習

内容を補講するような場所ではなくて子どもが安心して通える、個性を伸ばすような教育が受

けられる、母子ともに孤立しないような環境を作っていただきたい。 

227 支援学校の登校時間がかなり遅いと思う。障がいのある子と二人暮らししていて、働きたくと

も働きづらい。実母は市内にいないので助けてもらいにくい。母の私が倒れたら終わりだと思

っている。そして、障害の子を持つ親の悩みを訴える場がない。公共料金について相談しても

何も免除されることはなく、生活がキツイです。 

228 子供が障害者認定され、放課後デイサービスを利用しているが、空きがなく週１のみの利用に

なっている。もう少し利用できる時間を長くしてほしい。送迎出来る範囲を広くしてほしい。 

229 ひとり親や障がい児を育てている世帯がもっと外に出やすくなれるような施設などがあったら

いいなと思います 

230 発達障害児への学校での取り組み方をもっと真剣になって考えてほしい。真剣に取り組んでほ

しいです。家族やその本人はかなり苦しんでいるが、対応してくれるところがなくて困ってい

ます。 

231 就学でやり取りする場所が多く、仕事をする中で 3 か所とやり取りするのがすごく大変で精神

的にも疲れました。障害児を持つ親として、もっと就学する際に学校とのやり取りを簡単にし

てほしい。また、学区の小学校に行った際、資料を求めたら、忙しくて資料など作っていませ

んと言われました。先生方も大変だとは思いますが、こちらも仕事を休み見学に行ったので、

帰りに悲しすぎて泣きました。先生方もお疲れだとは思います。でも、見学は毎年あると思い

ます。なぜ資料がないのか疑問でした。ちゃんとした対応をしてもらいたいです。 

232 元夫から「面会交流をお願いします」とメールが来るが、子どもたちは会いたくないと言う。

調停で決まっていることとはいえ、子どもたちに無理に会うようには言えない。強要したくな

いこんな時どこに相談してよいか分からない。 

233 子どもと一緒に暮らせてない側の制度をつくるのもいいけど、子どもが会いたくないと言って

いる場合でも会わせなくちゃいけないのでしょうか…面会交流とは、一緒に暮らしてない側の

親のためではなく、子どものためにあるものだと思っていたのですが、ちがうのでしょうか…

子どもに会えない親のためではなく、子どものためになる決まり事を考えてほしいです。子ど

もとの今までの生活、家庭がこわされるのではないかととても不安です。共同親権もどうかと

思います。 

234 子供が不登校の為、稼がなければならない中、1 人自宅に残して働きに出ることに不安がある。

そういった状況の子供が多い中、学校以外で学習できる子供の特性に合わせた場所や教師等を

お願いしたい。又、そういった場合でも出席扱いにしてもらい進学する際に困らない様な状況

をつくっていただきたい。 

235 新しい小学校に転校してきて２年ですが、いじめがありどうして良いか分からない。担当の先

生も口だけで改善したとは思えない。前に住んでいた所はいじめもなく、先生方もすぐ改善し

てくれたけど、こちらの市に来てからそうは感じなくなり、とても残念です。 

236 県営団地に住んでいます。親が子供に対しての言葉の暴力を毎日耳にします。この場合、児相

に連絡するか悩んでいます。どうしたらいいですか。 



26 

 自由意見 

237 もっと子供の教育に力をかしてほしい。私が体調を崩したときに力をかしてほしい。 

238 私一人ではなかなか仕事、家事、が大変で子育てに手がまわらない。心労がひどい、疲れまし

た。 

239 離婚の手続きが多くかなり時間、労力がかかり大変だった。住まい、学校、住所変更、戸籍（裁

判所）等（対応はとても親切にして頂きました）精神的負担に加え、やることが多く、しんど

かった。 

240 寡婦と未婚のひとり親の税金額の違いに不満があります。1 度以上離婚をしている人は、税金

額も免除、又は減額されるのに未婚だと減額もないのは不公平だと思います。むしろ、未婚の

ひとり親の方がたよれる所も少ないこともあると思うのでそこは、考えて欲しいです。他の市

町村では、未婚でも寡婦と同様にしている所も増えているので郡山市でも検討して欲しい 

241 18 歳を過ぎてもお金はとてもかかるので、子の就業支援も含め継続してほしい。 

242 最低賃金が上がっても時給が上がらないので生活は苦しい。 

243 中学、高校性の親も生活が大変。携帯料が高い。 

244 何をしても時間が足りないと感じています。フルタイムで働いていても将来の生活への不安が

あります。ひとり親とかは関係ないと思いますが、このままでいいのかという漠然とした不安

があります。 

245 新しい事にチャレンジしようとしても、なかなかできない。子供の事がいつも負担になる。 

246 成長するにつれて思春期で反抗期になり悩みは絶えません。 

247 ひとり親（シングルマザー）にはやっぱり生きづらい。一人で全部やるには経済にも心にも余

裕がなく、子供にも負担をかけてしまい辛い。 

248 働きにいっている間、子供が放ったらかしになってしまい、心配しました。（小さい子供ではな

いのですがスマホで動画などをずっと見ているようなので）学校（高校）の先生との面談の時

に「親子でもっと会話をして下さい。大人になったらもっと会話なんて出来なくなるんだから。」

といわれ、そうだよなーと思いながらも、食事の時はスマホを見て、耳にイヤホンを入れてい

るので自分の育て方、しつけが悪いのか、と反省しつつも、大声で怒ったり、もっと家庭内の

雰囲気が悪くなってしまうかといえなかったり、言ってうるさがられたり、難しいなーと思っ

ております。 

249 wifi などのプランなど分からない母子家庭が多い。何かイベントで詳しく教えてもらえる場所

があれば助かります。 

250 毎年同じなので本当に必要なアンケートなのか・・・？ 

251 就業支援のことがしばらく分からなかった。ひとり親とは関係ありませんが、熱海や片平のほ

うなど道のわきの葉が車にぶつかりそうで、自転車や歩行者はケガをしやすいのではないかと

感じています。 
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（12）肯定的意見：40 件 

 自由意見 

252 家庭教師制度を活用させて頂いています。収入面であきらめていた学力を伸ばすきかいを頂き

うれしく思います。 

253 子供の無料家庭教師の制度が凄くありがたいです。 

254 家庭教師の無料派遣を利用させてもらっています。塾型のものもありましたが、対象者が限ら

れているので知人がいたら嫌という子どもの意見もあり大変助かっています。また、部活等が

あると固定の曜日の通塾もなかなか大変なのでよかったです。現在、自費で塾に通わせていま

す。周囲がほとんど通塾しているので自宅学習だけではついていけないのが現状です。全戸に

なるとかなりの金額になると思うのである程度の学力基準を設けてもよいので、塾代の一部援

助があると大変ありがたいです。 

255 学習支援があり、とても助かった。 

256 福祉課でやっている学習支援を受けさせてもらっています。とてもありがたい支援で子供も頑

張っています。請け負っている企業の皆さんが支援だからと手を抜かず、熱心に向き合って下

さり子供のやる気に繋がっており、本当にありがたいです。 

257 この調査自体初めて知り初回答。この５年間で新たに開始した支援制度も全く知らなかった。

無料学習支援事業はすごくいい制度だと思う。 

258 県外から転入し、お世話になっております。子の医療が無料なこと、また学習面でのサポート

は本当にありがたいです。ありがとうございます。 

259 今回まだ助成を受けたばかりで何もわからないですが、ひとり親の助成があり助かっています。 

260 離婚調停の費用が免除となり助かりました。女性相談員の方に相談した際、親切な対応をして

頂いた。弁護士の無料相談もありがたかったです。 

261 コロナ支援の補助金や、お米の支給など助かりました。 

262 弁護士の先生に相談に行ったら、「無料弁護士相談に該当しますので無料です」と言われたこと

は知らずに相談に行ったので良かったです。 

263 児童扶養手当は大変助かりました。 

264 私立高校就学支援金と授業料無償化で何とか学校に通っています。 

265 母子の医療費助成は本当にいつも助かってます。今後娘を小中高、さらには大学まで行かせら

れるかの不安がありますが、また近くなった時に相談しようと思っています。 

266 児童扶養手当、大変助かっています。 

267 物価高騰での給付金は助かりました。 

268 今年子が中学に上がり、制服等の費用を補填していただいてとても助かりました。専門職で他

の企業に比べ経済的に余裕はありますが、養育費がないためありがたかった。 

269 高等支援のおかげで 4年間専門学校にかよい、資格取得ができました。 

270 高等職業訓練のご相談を親身に聞いていただいて感謝してます。ありがとうございます。 

271 高等職業訓練の制度を利用して看護師免許を取得できて良かったです。 

272 様々な支援（高等職業訓練促進給付金、セーフティネット住宅制度等）を利用してシングルマ

ザーとして生きていることができています。周りから「シングルは守られてずるい」と言われ、

好きでシングルになったわけではないので日々悔しい思いをしていますが、本当に支援のおか

げで生活が成り立っているので感謝しかありません。ありがとうございます。 
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 自由意見 

273 求職活動するにあたり、予約できる相談窓口がある事に助かりました。 

274 今回、求職活動中で、母子家庭ということもあり、ハローワークで仕事の相談などの時間が予

約ができることと、担当の方も親切で相談も親身になって聞いていただき、感謝しています。 

275 民間住宅の家賃補助の制度がとてもありがたいです。対応してくださった方が皆さん親切で、

親身になって対応していただき、ありがとうございました。 

276 子供の放課後ディサービスが充実していてよかった。 

277 離婚前に弁護士相談ができたことは、すごく役に立ちました。 

278 離婚について相談する際、当時担当してくださった方がとても親切でした。ありがとうござい

ました。 

279 対象の案内をしていただきました。ありがとうございました。 

280 郡山市は子育てにやさしくてとても良い。 

281 現状で満足しております。 

282 自立支援が受けられて助かった事に感謝です。 

283 対応が易しくていつも感謝しています。 

284 問 10（無料の家庭教師派遣等の新規事業）のように新規支援など、いつも私たちの事を考えて

下さりありがとうございます。 

285 要望をきこうとして頂けることに感謝です。おかげさまで現在は特に不自由はありません。 

286 来年高校卒業です。長い間支援していただき、ありがとうございました。 

287 いつも困ったときなど相談に乗っていただけるところがあるのでとても助かっていますし、二

人のこどもを頑張って養うことができます。 

288 子どもの発達関連にとても親身になって相談に乗って頂けた。実際利用はなかったがひとり親

への支援金等の案内等の話をしてくださったり上記のように相談に乗って頂き当時の自分にと

って安心した心理状態で子供の子育てに取り組むことが出来ました。 

289 いつも親切にご対応いただき感謝しています。 

290 いろいろとサポートしてもらってありがたいです。 

291 色々な支援があって助けられています。十分だと思います。 

 


